

**ОБЩЕКОЛЛЕДЖНОЕ ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ**  
**посвященное 80-ой годовщине освобождения посёлка Чернь**  
**от немецко-фашистских захватчиков**  
**«Пока мы помним – мы ЖИВЁМ!»**

**Место проведения:** государственное профессиональное образовательное учреждение Тульской области «Чернский профессионально-педагогический колледж».

**Дата проведения:** 23 декабря 2021 года.

**Подготовили:** преподаватель-организатор ОБЖ А.С. Сериков, члены военно-патриотического клуба «Пересвет» и добровольческого отряда «Волонтёры ЧППК».

**Цель:** развитие познавательного интереса к истории родного края, страны, а также сохранение преемственности между различными поколениями.

**Задачи:**

- воспитание у обучающихся чувства гордости за историческое прошлое своего народа;
- воспитание чувства благодарности к защитникам Отечества, погибшим воинам и выжившим детям и ветеранам Великой Отечественной войны и людям старшего поколения;
- формирование чувства личной ответственности за будущее своей страны;
- привитие чувства патриотизма;
- просветительская деятельность среди обучающихся колледжа.

**ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:**

**Видеоролик «Навечно» (1)**

**Чтец1** С чего начинается память? – с берез?  
С речного песочка? С дождя на дороге?  
А если – с убийства? А если – со слез?  
А если – с воздушной тревоги?

А если с визжащей пилы в облаках  
Со взрослых в пыли распростертых!  
А если с недетского знания о том, –  
Как живое становится мертвым!

И в пять, и в пятнадцать, и двадцать пять лет  
Войной начинается память.  
Здесь, в этой стране,  
Где не помнящих – нет,  
Попробуем это представить.

**В2** Добрый день, уважаемые преподаватели и студенты. 25 декабря – день освобождения поселка Чернь от немецко-фашистских захватчиков. С момента его освобождения прошло уже 80 лет. Эта дата вызывает в сердце каждого радость и горе, счастье и боль, великую гордость за свой народ, его мужество и героизм.

**В1** 22-го июня 1941 года началась, самая жестокая и Великая война. В этой войне на защиту страны встал весь народ. Простые люди, старики, женщины, дети. И не всем им удалось вернуться домой. Солдаты красной армии стояли за страну на смерть! Немцы столкнулись с

отчаянным сопротивлением. Разработанная гитлеровцами тактика молниеносной войны, основанная на быстрых атаках, не сработала. Попав в окружение, солдаты с боем прорывались, и не сдавались. Героизм и настойчивость солдат, а так же вера в правое дело, сорвали планы фашистов.

**В2** Это затормозило продвижение фашистских войск. Планы наступления немецкой армии срывались. Солдаты красной армии мужественно отстаивали города, ценой своей жизни останавливали захватчиков.

Великая Отечественная война затронула без преувеличения всю страну, каждую семью, не обошла мимо и наш район, наш поселок.

**В1** Черно-Липецкая земля была обильно полита кровью десятков тысяч солдат и земляков. В целом боевые действия в районе шли 602 дня. Почти полтора года он был прифронтовым. Наша земля - очевидец боев октября 1941 года, наступательных боев декабря этого же года. С территории района и прилегающих к нему земель других районов велись наступательные бои с 16 февраля по 18 марта 1942 на Болховском направлении, с начала января до конца апреля 1942 года шли бои за Мценск. С мая 1942 по апрель 1943 года шли боевые действия по ликвидации «Орловского выступа», который создавал угрозу для нашей армии.

**В2** Территория района служила местом дислокации флангов войск 3-й и 61-й армий Брянского фронта, в задачу которых входило не позволить фашистам развить новое наступление на Москву и Тулу. Одновременно наши войска вели активные боевые действия на Орловском и Болховском направлениях.

В сводках боевых действий Брянского фронта неоднократно упоминался Чернский узел обороны как важный участок фронта на Тульском направлении. Красноармейцы и офицеры многих частей и соединений показывали здесь образцы героизма и отваги. Район служил базой для формирования новых воинских соединений.

### **Видеоролик «Это просто война» (2)**

**В1** 24 октября вечером в Чернь позвонили из Долматовского сельсовета. Оттуда сообщали, что на окраине населённого пункта появились немецкие танки, с которыми наши части ведут бой. На этом телефонный разговор прервался.

**В2** Как стало известно потом, гитлеровцы пытались сходу прорвать наш фронт в районе Мценска, но не смогли этого сделать. Советские войска отразили все атаки врага и намного задержали его продвижение вперёд. Тогда немцы сделали попытку переправиться через реку Зуша ниже Мценска.

**В1** Большая группа танков врага появилась вблизи деревни Заводской Хутор и других населённых пунктов юго-западной окраины нашего района. С рассвета 25 октября гитлеровцы начали яростные атаки на позиции наших войск, оборонявшихся в районе деревень Долматово, Льгово, Медвежка, станции Чернь.

**В2** Немцы бросили большие силы для атаки. Во второй половине дня вражеские танки при поддержке мотопехоты ворвались в Чернь, которую оборонял 401-й стрелковый полк 6-й Гвардейской стрелковой дивизии вместе с танковым батальоном 11-й танковой бригады. Трудности были большие. Не были готовы оборонительные рубежи в полном объеме, части были не укомплектованы личным составом и техникой. Несмотря на мужество и героизм воинов Красной Армии, Чернь была оставлена.

**В1** Известно, что только 24-25 октября 1941 года в сражении за п. Чернь погиб 21 человек. В районе с. Велье-Никольское был тяжело ранен командир бригады подполковник Бондарь, командный пункт и штаб разгромлены.

В последствии с 25 октября по 28 декабря 1941 года территория Чернского района была оккупирована немецкими войсками. Срок небольшой, но за эти два месяца району был нанесён огромный ущерб – полностью уничтожен районный центр, разрушено построенное в 1939 году новое здание Чернской средней школы, расположенное вдоль дороги Чернь – Тула (в настоящее время здесь расположено здание бывшей гостиницы), сожжено помещение педагогического училища, подверглись разграблению и сожжению местные колхозы, совхозы, населённые пункты.

**В2** Во время оккупации района немцы и полицаи из числа местных жителей создали для населения невыносимые условия. После октябрьских боев, обстрелов и бомбардировок многие дома в Черни были сожжены или разрушены. Оставшееся не эвакуированное население ютилось в подвалах и сараях. По дороге в сторону Тулы непрерывно двигались артиллерия, танки и мотопехота врага.

**В1** Созданные в крупных селах немецкие комендатуры с помощью полицаяев собирали для нужд немецкой армии теплые вещи, валенки, скот, птицу, яйца, зерно. За не послушание или отказ единственное наказание - расстрел.

**В2** На территории района, в поселке Чернь и в деревне Поповка немцы устроили лагеря, в которых содержались красноармейцы различных воинских частей Брянского фронта попавшие в плен при выходе из окружения. Военнопленных, содержавшихся в конюшне д. Поповка, заставляли ремонтировать дорогу Чернь – Тула. Обращение с ними было жестоким. Трупы погибших от холода и побоев, немцы выбрасывали в овраги и реки.

**Чтец2** Она меняется с годами

В своей державной высоте.

И мы гордимся всё упрямей:

«И Русь не та, и мы не те!»

Но как бы это к неким срокам,

Достигнув новой высоты,

Не исказить нам ненароком

Ее прекрасные черты.

А то потом найдем кручину:

Ну хорошо ли, если мать

Уж так изменится, что сыну,

Что даже сыну не узнать?

Вот он дождется с нею встречи

И вдруг, смотри, беда стряслась:

Ни прежней, с детства милой речи,

Ни русых кос, Ни синих глаз...

Россия-мать, Святой и зримый,

Да будет жребий твой велик!

Но сохрани неповторимый

Свой материнский светлый лик.

### **Видеоролик «Хотят ли русские войны» (3)**

**В1** 25 декабря 1941 года гитлеровцы, засевшие в Черни и окрестных сёлах, собирались отметить Рождество. Но советские солдаты не дали немцам посидеть за праздничным столом начав 20 декабря операцию по освобождению Чернского и Липецкого районов.

**В2** В освобождении нашего района принимали участие люди разных национальностей, уроженцы почти всех областей, краев, республик бывшего Советского Союза. Практически из всех районов области есть жители, погибшие на Черноско-Липецкой земле.

**В1** 21 декабря войска 61-ой армии перехватили шоссе и железную дорогу Тула-Орёл, овладели станцией Горбачёво. Так началось освобождение района от оккупантов.

С боями 350-я дивизия, входившая в состав 61-ой армии, прошла Каменский район и двигалась вблизи шоссе Чернь - Медведки в направлении к устью реки Зуша.

**В2** Утром 22 декабря советские воины освободили д. Курбатово, затем Липицы - Лихачи, Красную Дубраву, Орлик, Красный путь.

С 20 по 23 декабря два полка дивизии вели тяжелый бой на рубеже с. Соловьёвка - д. Пески - д. Верхние Булычи.

**В1** 25 декабря 1941 года 1178-й стрелковый полк разгромил заслоны противника у деревни Поповки, п. Подгорного, д. Сукманово, сёл Дупны и Велье-Никольское, освободил п. Чернь. В бою за п. Чернь отличились батальон под командованием старшего лейтенанта Зыкина Фёдора Ивановича и взвод конной разведки под командованием лейтенанта Зажицкого Бронислава Николаевича.

**В2** Пройдя с. Тургенево, советские войска развили наступление на рубеж Ульяново-Козельск Орловской области.

26 декабря полки дивизии освободили села Черноусово, Большое Скуратово, Бредихино, деревни Красная Нива, Подберёзово и все близлежащие населенные пункты.

**В1** 27 - 28 декабря были освобождены села Кудиново, Ветрово, Костомарово-Юдино, деревни Лобаново, Большая Рябая, Большая Сальница, Каратеево, Бандиково и многие другие населенные пункты, расположенные по течению рек Снежедь и Сальница.

**В2** Мы в неоплатном долгу перед участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла, перед людьми, пережившими оккупацию. При освобождении Чернского района погибло около 6000 воинов Красной Армии. На территории нашего района захоронены 5143 бойца в 31 братской могиле.

**В1** 14300 Чернян, военнообязанных и добровольцев, воевали на фронтах Великой Отечественной войны, более 8 тысяч из них погибли в боях, скончались от ранений и болезней или пропали без вести. Все они занесены в областную Книгу Памяти.

**В2** Самоотверженный труд, отвага, великая жизненная сила и горячая любовь к Родине позволили нашему народу преодолеть все трудности, одержать Великую Победу над фашистской Германией и освободить порабощённые народы Европы.

**В1** В память о погибших в войне пусть горят свечи. Давайте почтим память всех, кто отдал свою жизнь во имя мира на земле, минутой молчания. Прошу всех встать.

#### **Видеоролик «Минута молчания» (4)**

**Чтец 3** Вы думаете павшие молчат?

«Конечно, да» - вы скажете.

«Неверно!»

Они кричат, пока еще стучат

Сердца живых и осязают нервы.

Они кричат ни где-нибудь, а в нас  
За нас кричат - особенно ночами,  
Когда стоит бессонница у глаз  
И прошлое толпится за плечами.

Они кричат и будят нас живых  
Невидимыми четкими руками.  
Они хотят, чтоб памятниками им  
Была Земля с пятью материками!

**В1** Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о воздушной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое не отопленное жилище и скудный военный паек... нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон...

**В2** Об окопах и траншеях, об атаках под шквалом вражеского огня мы можем судить только по кинофильмам, художественным произведениям и рассказам фронтовиков. Наше детство – счастливое и безоблачное. Мы не знаем, что такое голод, холод, лишения... Для нас война – история. Но мы обязаны знать и помнить самые страшные ее страницы...

**Чтец 4** Войны не зная, понимаю я,  
Что в том бою должна была решиться,  
Судьба России и судьба моя:  
Родиться мне на свет, иль не родиться.

Война прошла и выстояла Русь моя.  
Живем в великой мы России,  
Где есть любовь, где есть семья,  
Где можем жить и радоваться миру.

### **Видеоролик «Патриотический ролик о России» (5)**

**Возложение ёлочной гирлянды к мемориалу воинам, погибшим при освобождении посёлка Чернь от немецко-фашистских захватчиков.**